

教师课堂“隐身”，学生上台主持

济阳县第二实验小学“课堂革命创建356”学习模式

本报记者 梁越
通讯员 牛玉兴

从“智导”到“智学”

学生发展核心素养，主要指学生应具备的，能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。主要包括：文化基础、自主发展、社会参与。

学校师资老化、生源复杂、班额庞大的农村小学，课堂改革既是形势所逼、问题所迫，也是责任与良知所在。2008年开始的课堂改革是第二实验小学一场史无前例的课堂革命，学校课堂一度从有效实现高效。

课堂就是师生共同成长的生发场。高效的课堂氛围可以增加师生之间的互动交流，提高学生的学习兴趣，改善学习效率。第二实验小学通过“学本”课堂探索实践，形成了“356”问题导学型学习模式。

在课堂上以自信、合作、分享、交流作为课堂的主旋律，老师由“教书匠”彻底转变为“教育者”，真正成为学生学习的“智导”者；同时，学生在教师的引导下自主探索、合作学习，成为课堂的主人，实现了学生“智学”。

“大同学”“小助理” 合作主持课堂

教育部长陈宝生提出：坚持内涵发展，加快教育由量的增长向质的提升转变。把质量作为教育的生命线，坚持回归常识、回归本分、回归初心、回归梦想。深化基础教育人才培养模式改革，掀起“课堂革命”，努力培养学生的创新精神和实践能力。



第二实验小学领导班子。牛玉兴 供图

何谓“356”问题导学型课堂学习模式？

“3”是指三个关键词：“问题导学、团队导释、对话导思”，为教师角色准确定位。

“5”是指“问题发现生成课、问题解决评价课、问题拓展评价课、问题综合提升课、单元回归拓展评价课”五大多元课型，每一课型再分为基本的五步教学流程，如语文的“问题发现生成课”，步骤为创设情境、导入新课、检查预习、组内交流、预习展示、组间展评；生成问题，合作探究；梳理问题，拓

展提升。

“6”是指师生六大行为要素：“自学、合学、展学、评学、思学、拓学”，提升了学习过程中师生互动的有效性。

在这样的课堂上，教师被称作“大同学”，主持教学的同学称作“小助理”，每班有几名、十几名不等的小助理；一节课的部分、大部甚至整节课都由小助理主持，大同学大部分时间作壁上观，若要点拨指导，也需举手示意：“大同学有话要补充。”全班同学三人一组、六人一队，围桌而坐，教室墙壁挂满

黑板，每队名下都有自己的展示天地。再不见老师的耳提面命、滔滔不绝，学生的洗耳恭听、被动应答；代之而起的是教师的“隐身”和学生的走向前台。

课堂——真的学习场

现在班里学生的积极性都非常高，都希望能够站到讲台上展现自我。其实这既关注了学生的自主个性，又满足了开发学生潜能的需要，难怪有的教师发出这样的感慨：

学校老师发现学生真是不

可估量，他们对一句话、一个知识点的理解，真的是语出惊人。如果教师不时时刻刻地学习，不断地提升自己，那自己就跟不上学生的发展，就驾驭不了课堂，这就督促着教师不断地研究教材，多方面涉猎知识，时时提升自己。

中国教科院韩立福博士听了第二实验小学的两节示范课后评价说：“课堂变成了真的学习场，这在全国一般学校是很难看到的，这从生态角度证明课改已经走向了深度！”

联合国教科文组织早在上世纪90年代初就将“学会学习”列为教育的四大支柱之一，中国素质教育的推行也已三十多年了，特别是新课程推行以来，该校的课堂教学的确在发生巨大的改变。

济阳县第二实验小学的课堂教学改革清晰地勾画出了这一改变的过程与方向，契合了中国学生发展核心素养的要求：从师教生学到先学后教、以学定教，再到先学后导；从教师让出讲台到聚焦自主学习；从以教师传递与控制为中心的“教本”课堂，走向以师生（同为学习者）合作学习为中心的“学本”课堂。

由此，济阳县第二实验小学的“智美”教育正越来越回归本质——实现自我教育，“356”学校模式也越来越回归本质——学会学习。

主任老师高瑞通介绍说。

班主任的开导逐渐让学生拥有了快乐的心境，以乐观积极的态度面对生活中的挫折与磨难，遇到困难时冷静思考，不言放弃，多角度看问题，促进学生树立正确的人生观、世界观、价值观。

享受快乐工作 实现自我价值

从学校教师年龄结构来看，年轻教师占教职工总数的三分之二，他们是学校教育教学工作的主力军。在学校实施“快乐教育”的大背景下，他们从工作学习中找到快乐元素，把教书育人当做是实现自身价值以及享受快乐生活的体验。

“刚开始上班时，大学所学的知识与初中教材内容差距很大，教起来无从下手。”青年教师杨加福说，为了尽快适应初中教学，自己多次找老教师请教，课余时间则到学校图书室、书店翻看教育书籍，课前登录网站观看公开课视频。

为带领学生一同走进“地理世界”，感受其中乐趣，杨加福老师还常常结合时政新闻、娱乐新闻，激发学生的兴趣，再顺势引领学生学习地理知识。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海！垛石镇中学秉承“为学生的终身发展奠基”的办学宗旨，以“让教育成为快乐的事，让师生成为快乐的人”为办学理念，打造“快乐教育”特色学校。在上级政府、教育主管部门及社会各界的大力支持下，垛石镇中学全体教职工不忘初心，砥砺前行，创新优、抓特色，努力办人民满意的教育！



老师抽出休息时间辅导学生。慈继国 供图

学生成长快乐 教师工作幸福

垛石镇中学推行快乐教育，打造和谐快乐校园

又是一年春来到，风拂杨柳水料峭。开学第一周大课间八年级办公室就挤满了学生，大家争着找老师辅导；九年级教室外班主任正与学生谈心，教室内书声琅琅，追逐打闹的现象不再有；办公室内青年教师虚心请教，中年教师倾囊相授，精心研讨激情碰撞……

垛石镇中学教师善教，学生乐学。全体师生沐浴着新时代的春风，在快乐中工作着、成长着。

呵护每位学生 培养快乐心态

快乐是一种体验，一种心态。为培养孩子们积极乐观面对生活，提高自信感和幸福感，共建融洽的师生关系，垛石镇中学班主任老师处处从细节入

手，关注孩子成长。

“学生是活生生的生命，眼睛都非常明亮，如果你对他们真诚，他们会特别认可你，不会产生负面情绪。”班主任陈树岩说，以调位为例，老师根据身高、视力等方面平等对待每一位学生，这种举措能有效地促进班级和谐，缓解学生们的学习压力，共建融洽的师生关系。

垛石镇中学地处乡镇，留守儿童较多，这需要班主任及时关注孩子的心理健康。“我每天提前到校，先处理前一天学生生活或学习上的困惑，通过谈话了解个别学生内心的想法，再适时地进行心理疏导，让他们拥有健康快乐的心态。”班